

川西高原的古杨树

赵修翠

的样子才最重要。

二
我在冬天里看你，你身披一件雪衣，那雪衣薄如轻纱，若隐若现，柔柔的一直拖垂到地面，给沉稳的你增添了不少飘逸和恬淡，而你，一定是不自知的，我看见你的皮肤变得润泽了，树干上的青苔由冬天的枯黄转为青绿，充盈着水分。你与这些苔藓植物浑然一体，一任谁谈论共生还是寄生关系，已经不再重要。

三
也许是褶皱太深，你的身体裂开了一条缝，水进去了，尘土进去了，我想象无数的小虫子和小动物也进去了，它们把这个缝当成了乐园。后来，这个缝越来越大，大成了一个洞，洞里松松软软的，碎了一层厚厚的木屑。人说：树只怕没皮，不怕空心。但我看到了你因为空心，枝干不堪重负，逐渐歪斜，最终，在某一个夜晚，因为一场大雨，一场暴风雪或一次闪电雷击，你倒下了，匍匐在了大地上，于是，你开始逐渐腐烂，融进泥里、水里，我猜，这就是你自然轮回的方式。

我看到你在地面的一些根，

冬天里，你的干是灰黑里泛着白，当然，如果细看，应该还夹杂着许多其他细小的色彩。你没有光滑的皮，也没有银色的晕圈。你的皮有着深深的褶皱，一条条沟壑，纵横交错，像历经沧桑的老人的额头。春天里，我看见你的皮肤变得润泽了，树干上的青苔由冬天的枯黄转为青绿，充盈着水分。你与这些苔藓植物浑然一体，一任谁谈论共生还是寄生关系，已经不再重要。

四
你扎根在从雪山流下的溪水两旁，你的附近，一般就住着几户人家，红色的房顶，灰黑的石墙。像成都平原的林盘，有人家的地方就有竹林，但我知道那竹是人栽种的。而你，我不知道你为什么要在生长在这里？是谁把你带来种下的？又交给了你什么样的使命？

你在高原生活了多少个世纪？你究竟活了多少年才活成现在这个样子？是谁赋予了你生长的规律？是谁赋予了你成长的意义？我有很多疑问，但我不知道



也许是在下扎时用力过猛，身子都扭曲了，冒出了地面，像是在跟大地掰手腕，肌肉和青筋条条的绽露。我知道，在川西高原扎根十分不易。川西高原地土层薄，鹅卵石、碎石遍布土层深处，而且，两米以下可能就是常年不化的冻土。真的很难想象，你的根在地下是如何与那些坚硬的石块和冻土较量的。人们只看到你向上的力量，没有看到你向下的力量。我以为，你向下的力量有多大，向上的力量才有多大。

五
我很遗憾，没能在每个季节都来看你，即使来了，又没能与你相对坐一天，因此，我再也没有能力更精确、更细致地描述你了。我虽然看到了你，被你感动，但我并没有真正的完全懂你。我是一个飘荡在时间的无涯的荒野里的游客，我不停地变换着生活的地方，我从来没有完整地看过一季麦子从播种到收割的变化，我不知道妈妈怎么逐渐变老的，不知道老家房子怎么慢慢变旧的。我没有能够像你一样，在一个地方扎根一辈子，静以悟动，不悲不喜，看云的游荡，看风的飘散，看雪的飞舞，看水的流淌，看人的来来去去，看世间的生生死死，然后，你也过完你的一生。

以前，我自以为不断的奔走和追逐可以获得更多。面对你，我觉察了我的肤浅，我不再这样认为。

上图：川西高原上的杨树。
赵修翠摄

左图：四川省红原县措球寨在蓝天白云的映照下，犹如镶嵌在川西高原的蓝宝石。

陈先兵摄（人民图片）



浙江淳安 民宿经济促振兴

方新军 徐真理

近年来，浙江省淳安县文昌高铁小镇依托当地文屏湾、氧心谷等生态自然景观和民宿产业资源优势，大力发展民宿经济、文旅产业等农村新业态，带动农民增收致富，促进乡村振兴。

“现在坐在家开民宿就能赚钱，以前哪能想到！我家民宿仅有6个房间，今年在原有基础上增加了观景天窗、露天KTV、户外烧烤区、泳池加热器、网红拍照打卡点等配套设施，大大增强了游客的入住体验感，吸引回头客无数，周末几乎都是满房，正式营业的5个月以来，接待游客400余人”，揽湖民宿老板高兴地说。

为推动民宿经济发展，当地成立了千岛湖文屏湾文化旅游公司，将民宿纳入公司统一管理，提升民宿专业化运营水平，还引进导游主播、民宿经营管理、服务运营等旅游服务人才100余人，助力民宿产业发展。不仅如此，当地还主动盘活农村闲置物业楼和闲置土地，引进“山水健身房”云端训练营、千岛湖泊卡汽车文化主题营地等文旅“共富工坊”项目，为民宿经济引流，直接带动农户增收，同时联合县

旅游协会，每年不定期开展民宿管家等培训活动，不断提升民宿经营人才、导游主播服务技能，保障当地村民实现家门口就业，助力乡村振兴。

随着民宿经济的蓬勃发展，文屏精品民宿村名气越来越大，一些在外读书的大学生毕业后回到家乡，利用所学创新创业。2020年，返乡大学生在家乡文屏村开办“采韭小集”民宿，当年9月开业后生意一直不错。今年七八月旅游旺季期间，客房爆满，客房预定率达到100%，接待游客2000余人。

今年初，在上海创业的乡贤刘州返乡投资120万元，通过租赁盘活村内闲置农户房屋和村集体房屋，在东树坑村建成集生活居住、健康养生、旅游观光等于一体的高端民宿，解决村内约20人的就业。

据介绍，当地政府还积极对接浙江旅游职业技术学院等本地高校，签订校企合作，每年组织高校输送实习生到民宿实习就业，并成立“全省大学生乡村振兴实践工作站”，聘请高校毕业生入驻民宿村，结合当地景点、民俗特点，开展民宿文化创意、民宿经营管理、直播营销培训。同时，每年定期开设民宿管家课堂，为民宿业主提供“民宿+文化”“民宿+休闲”等融合式主题培训，进一步提升民宿业态质量，推动文旅产业提升发展。

左图：淳安县文昌高铁小镇风光。
淳安供图



品味荡口

刘 干文/图

荡口，是江南古镇，隶属江苏无锡，相传是东汉孝子丁兰故里，距今已有3000多年的历史。别看镇小不起眼，可它能与周庄、乌镇和西塘等著名古镇媲美，素有“小苏州”的美誉。

冬日，我带着对历史的敬畏，前往古镇寻古问今。以前来过几次，不过这次来，明显感觉荡口的生活节奏加快了，街巷、村庄焕发出新的风采，一切都正展现出新的活力。

我喜欢荡口，是因为这里的文化资源丰富，最大的特色就是古，古建筑、古民居，胜迹遍布，非常适合旅游。在古镇中心，紧邻北仓河，有一座始建于明万历年间的恢宏建筑关帝

庙，里面供奉着关公铜像，当地人把关公视为伽蓝神，从古至今，香火不断。

在古镇最东边有庙会会馆，也是明代建筑，里边是明代铜活字印刷家华燧的读书室及印书工场。馆内分“印刷起源、活字印刷、现代印刷、荡口现代印刷、彩印精品”等五个部分，同时展示了华燧生平事迹和印刷成果，让游人重温了中国印刷术的高超技艺和古人的匠心精神。

出了会馆，沿河走不多远就拐进华氏义庄展示馆。该馆是江南地区至今保存最为完整、规模最大、存续时间最长的义庄，被誉为江南第一义

庄，由清代华进思、华公弼父子创建，后来华氏子孙陆续修建，积善成德，呈于街巷。300多年来，这里孝义之风盛行，冬日来逛，有扑面的暖意融融而至。

漫步河边青石路，我的眼睛不够看，印象最深的莫过于街巷两边的许多清雅质朴的古院落，诸如华衡芳故居、王莘故居、华氏义庄、钱穆故居、钱伟长故居、漫画大师华君武故居等形成了难得一见的名人故居建筑群。这些院落的共同点即是幽深，四水归堂，兼有防火防盗功能，彰显古人智慧高妙。

站在大门口向里张望，门庭赫奕，屋舍联排，侧墙相接，或前店后坊，或前店后宅，或下店上宅，这种格局有异于其他周边同等级古镇的街市，加上民居、商铺、作坊以及其他建筑间各种组合排列，构成了荡口独特的建筑精品，竟然有着出奇的美感。

荡口风光的另一个重要特色便是水，其名称由来，也因位于鹅鸭荡口而得名。荡口有着典型的江南水乡风貌，自然环境得天独厚。东枕鹅鸭荡，南挽南青荡，北连蔡湾荡，西接苏舍荡，周边河网密布，水路四通八达。村民枕水而居，家家有雕梁，户户有活水，生产生活全凭桨声橹影，有“一日不可废舟楫”的意境。

顺着弄堂向南走就是北仓河，东西走向，因而形成了荡口的两条主街道：仓河北街和仓河南街，主要古迹景点都聚拢在这两条街上。看到前来访古寻幽的熙熙攘攘游人，他们无不沉浸在古人留下的道道历史痕迹里。

近年来，为了讲好古镇故事，传播水乡声音，荡口正整合本地资源，打造“傍河民居——驳岸人家——华氏义庄——名人文化展示”等文化景观建设，这是文化传承与创新的题中之义，也是文化活态的有效方式。当我们下次再来时，一定会被秀美的河荡、古老纵横的街巷、名人故居和新的民居建筑所震撼，荡口的明天会更好。

上图：荡口古镇风光。

湖南资兴

县域经济发展跑出『加速度』

朱孝荣 欧小红

党的二十大擘画了新的蓝图，振奋人心，催人奋进。湖南省资兴市正以学习宣传贯彻党的二十大精神为契机，全力推动县域经济“加速跑”。

今年，资兴市成功创建首批国家创新型县（市），入选中国县域发展潜力百强县，县域经济高质量发展综合排湖南省前十。

“我们深入贯彻落实新发展理念，推进一二三产业协同发展，做大做强新能源、新材料、电子信息等六大产业链，以产业强促县域强。”资兴市委书记杨理诚介绍，资兴市狠抓硅材料、大数据“一主一特”产业，用资源催生产业链，以旗滨集团为龙头发展了一批硅材料产业链项目，高鑫材料获评国家重点支持专精特新“小巨人”，东江湖大数据中心入选工信部2021年国家新型数据中心。

借助郴州市旅游发展大会，资兴市引爆全域旅游，以东江湖国家5A级旅游景区为核心，串点成线、连线成面，成为中国旅游百强县、国家全域旅游示范区。围绕“办一次会、兴一座城”的目标，资兴成功举办了“湖南省夏日冬泳”邀请赛等首届郴州市旅游发展大会资兴分会场活动。

紧扣绿色生态发展主题，资兴市加快产业结构调整，用好“国家农产品质量安全市”金字招牌，精耕东江湖“鱼、果、茶、菜”系列品牌，探索出一条绿色、低碳、循环、可持续的农业产业发展之路。目前，资兴市共有“两品一标”25个，其中国家地理标志保护产品3个。“东江湖”“东江湖蜜桔”“东江湖茶”先后通过国家质检总局地理标志产品保护认证、农业部农产品地理标志和国家生态原产地认证。

“我们坚持像保护眼睛一样保护生态环境，以优越环境助推县域经济高质量发展。”杨理诚介绍。近年来，资兴市持续保护山清水秀的生态环境，坚决扛牢守护一湖碧水的政治责任，全面实施东江湖全域十年禁捕禁渔，强力推进“春雷行动”“夏季攻势”“利剑行动”，落实公益林永久禁伐、河湖禁采、畜禽禁养、退渔禁捕、船舶禁污等措施，在环东江湖流域建立起较为完善的污染防治体系、生态保育体系和环境监测监察体系。东江湖出境水质常年保持国家地表Ⅰ类水标准，全市森林覆盖率达76.2%。

资兴市坚持“以人民为中心”的发展思想，在推动经济跑出“加速度”的同时，让百姓的获得感大大增强。